
Ćwiczenia z Fizyki I - Elektryczność i magnetyzm
seria 7 (26-30 maja 2008)

Zad. 1. Pre↪t o dÃlugości 2a obraca sie↪ z pre↪dkościa↪ ka↪towa↪ ω wokóÃl osi prostopadÃlej do pre↪ta
i przechodza↪cej przez jego środek. Pre↪t jest naÃladowany Ãladunkiem Q tak, że ge↪stość liniowa
Ãladunku
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,

gdzie r jest odlegÃlościa↪ od osi obrotu. Znaleźć wartość staÃlej β i indukcje↪ pola magnetycznego
na osi obrotu.

Zad. 2. Znaleźć indukcje↪ pola magnetycznego w środku obwodu w ksztaÃlcie wieloka↪ta forem-
nego o N bokach, wpisanego w koÃlo o promieniu R. W obwodzie pÃlynie pra↪d o nate↪żeniu I.
Zbadać przypadek N →∞ (okra↪g).

Zad. 3. Znaleźć indukcje↪ pola magnetycznego w punkcie P w obwodach przedstawionych na
rysunku.

Zad. 4. Znaleźć indukcje↪ pola magnetycznego na osi ukÃladu dwóch równolegÃlych, koÃlowych
pe↪tli o promieniu r0, umieszczonych w odlegÃlości 2d, przez które pÃlynie pra↪d o nate↪żeniu I
(cewka Helmholtza). Dla jakiego stosunku d/r0 pole w okolicach środka ukÃladu (z = 0) jest
najbardziej jednorodne?

Zad. 5. Znaleźć indukcje↪ pola magnetycznego wytwarzanego przez prostoliniowa↪ wia↪zke↪
jonów, w której ge↪stość pra↪du

j(r) ∼ e−r2/a2

,

gdzie a jest staÃla↪ dodatnia↪, zaś r odlegÃlościa↪ od osi wia↪zki. CaÃlkowity pra↪d wia↪zki wynosi I.

Zad. 6. Przewody doprowadzaja↪ce pra↪d o nate↪żeniu I = 5000 A maja↪ naste↪puja↪ca↪ bu-
dowe↪. Aluminiowy przewód w ksztaÃlcie pre↪ta o średnicy R1 = 2.5 cm znajduje sie↪ wewna↪trz
wydra↪żonego aluminiowego walca o promieniu wewne↪trznym R2 = 3.5 cm i zewne↪trznym
R3 = 4.5 cm (w przestrzeni pomie↪dzy pre↪tem i walcem pÃlynie oliwa odprowadzaja↪ca ciepÃlo).
Przyjmuja↪c, że ge↪stości pra↪du w pre↪cie i walcu sa↪ staÃle, znaleźć indukcje↪ pola magnetycznego
w przestrzeni.

Zad. 7. Znaleźć indukcje↪ pola magnetycznego na osi cewki w ksztaÃlcie toroidu o przekroju
kwadratowym, przez która↪ pÃlynie pra↪d o nate↪żeniu I. Liczba zwojów wynosi n, promień
wewne↪trzny toroidu równy jest R1, zewne↪trzny R2.

Zad. 8. Znaleźć siÃle↪ dziaÃlaja↪ca↪ na obwód w ksztaÃlcie kwadratu o boku a, którego jeden z
boków jest równolegÃly do nieskończonego, prostoliniowego przewodnika i odlegÃly od niego o
b. Przez obwód i przewodnik pÃlynie pra↪d o nate↪żeniu I.


